
CONSIGLIO COMUNALE DEL 25/07/2023 

Punto n.3 o.d.g. - LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

 

Espone il Sindaco. 

Le linee programma'che di mandato che vado a descrivere al Consiglio Comunale ricalcano in 

modo sostanziale il programma di mandato della Lista Amministra'va “Ternengo per Passione”. 

Il programma di a/uazione non segue tu/avia l’ordine di elencazione dei pun' del programma 

sinte'camente elenca' ma è propedeu'co all’analisi delle qua/ro fasi, a mio avviso essenziali, 

a/raverso le quali il percorso di sviluppo è ar'colato: 

• Programmazione, in cui sono individua' obie7vi da raggiungere e risorse disponibili a 

realizzarli; 

• Proge/azione, in cui si definiscono sogge7, competenze, lavori 

• Ges'one, in cui si prevede concreta implementazione del proge/o, trasformazione e 

applicazione di risorse finanziarie, tecniche e umane in beni e servizi resi ai ci/adini; 

• Controllo, ovvero pun' di controllo, verifica e rendicontazione dello stato di avanzamento, 

dire7 a stabilire corrispondenza tra programmazione e ges'one. 

Questo è il modus operandi che desideriamo u'lizzare. 

La nomina della giunta comunale rispecchia già una scelta di indirizzo a/raverso l’incarico di 

coordinamento proge/uale affidata all’assessore Sig. Luca Chieppa. 

 

Riorganizzazione degli uffici e dei servizi 

Una delle prime azioni che ho assunto come Sindaco sin dai primi giorni del mio mandato, è stato 

definire una prima stabilizzazione del servizio di segreteria. Premesso come l’amministrazione 

precedente abbia sofferto questa carenza. Ricordo che il segretario è una figura cardine in quanto 

svolge compi' di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico-amministra'va. 

E’ a7va una convenzione per servizio di segreteria che tu/avia risulta ancora vacante sul 'tolare 

del servizio. Nel fra/empo ho richiesto alla Prefe/ura di Torino un’autorizzazione straordinaria ad 

occupare la Do/.ssa Le'zia Antonella Spezzi in modalità scavalco. Quindi con segretario stabile si 

può avere coordinamento uffici e supporto fondamentale al mandato. 

 

Digitalizzazione e servizi collega� 

Posto che questa Amministrazione pone al centro della propria a/enzione le famiglie, le esigenze 

ad esse associate, è necessario affrontare questo tema su più fron' e con differen' risorse. 

Sicuramente il tema della “digitalizzazione” di quanto l’Ente amministra'vo può erogare in termini 

di servizi di sportello, sarà posto in evidenza. Punteremo nello sfru/are al meglio l’infrastru/ura di 



connessione in banda larga. Siamo uno dei primi comuni biellese ad aver o/enuto il collaudo della 

fibra o7ca posata da Open Fiber e pertanto merita incen'varne l’u'lizzo. 

Ruotano a/orno a questo argomento diversi temi tra i quali l’u'lizzo delle credenziali SPID, ovvero 

iden'tà digitale del ci/adino, per arrivare da qualsiasi punto ed in qualsiasi orario alle proprie 

necessità (es. cer'ficazioni, situazione tributaria, istanze varie, catasto dei propri immobili, ecc.) 

Ovviamente questo non implicherà una riduzione di servizio in modalità tradizionale ma una 

razionalizzazione delle risorse disponibili rese all’utente nella maniera più u'le.  

 

Servizio di ges�one dei rifiu� urbani 

Il Comune di Ternengo partecipa in qualità di consorziato a Cosrab e come socio di capitali in Seab. 

Il servizio di raccolta e smal'mento dei rifiu' è da ges're con ques' due sogge7 cercando di 

plasmare all’interno del nostro territorio e con le cara/eris'che della nostra utenza, il servizio più 

appropriato. 

Consapevoli che la precedente amministrazione ha dovuto affrontare una forte azione di 

razionalizzazione del servizio, con modifiche al calendario dei ri'ri, il tu/o per il contenimento dei 

cos' prospe/a' al nostro comune che sarebbero lievita' in maniera spropositata, tenuto conto 

della sofferenza finanziaria già causata da aumento bolle/e, ecc. 

E’ necessario intervenire sull’is'tuzione della raccolta dell’umido, per raggiungere la 

differenziazione massima richiesta in termini di 'pologie, all’implementazione di isole ecologiche 

per dare spazio a esubero occasionale di rifiuto e a conferimento da parte delle seconde abitazioni 

che pa'scono il rispe/o dei giorni di esposizione dei contenitori corre7. 

An'cipo che par'rà una valutazione delle varie aree residenziali per studiare esa/amente i pun' 

più appropria' di installazione, l’u'lizzo o la necessità di composter, ecc. 

 

Servizi a�uabili mediante l’uso di mezzi comunali 

E’ necessario approntare una verifica dello stato dei mezzi comunali, al fine di valutarne le 

condizioni di vetustà e di efficienza. Questo sarà propedeu'co alla riorganizzazione dei servizi di 

cantonierato, scuolabus, protezione civile e sociale con par'colare a/enzione 

all’accompagnamento e trasporto di persone con comprovate difficoltà. A tal proposito si valuterà 

un mezzo ada/o all’utenza. 

 

Sociale 

Il Comune di Ternengo è convenzionato con il consorzio IRIS per tu/o ciò che concerne l’assistenza 

sul piano socioassistenziale a cui i residen' possono essere segui' nei rela'vi casi opportuni. 

L’is'tuzione di una specifica delega di assessorato affidata al Vicesindaco Sig.ra Gabriella Sinigaglia, 

assume inoltre il punto di riferimento sul territorio sia per l’avvio di eventuali richieste da veicolare 

verso il Consorzio, sia per la trasmissione di informazioni e potenzialità u'li. 



Territorio/ambiente/sicurezza 

L’efficientamento energe'co rappresenta una necessità. L’Amministrazione focalizzerà la propria 

a/enzione in tu/o ciò che è inves'mento sul patrimonio immobiliare dell’Ente e sulle 

infrastru/ure in termini di razionalizzazione del consumo energe'co in generale (gas/energia 

ele/rica), cioè fabbrica' e impian'. 

Sul piano delle Comunità energe'che, l’Amministrazione ne approva gli indirizzi generali e valuterà 

la potenzialità del proge/o e l’integrazione con la rete privata. 

E’ in fase di ul'mazione collaudo l’impianto di videosorveglianza del territorio, il quale monitorerà 

gli accessi al paese e i pun' sensibili principali (piazza, municipio, poste, ambulatorio, negozio, 

cimitero, deposi' e garage). E’ previsto un successivo piano di implementazione dell’infrastru/ura 

sulle aree in cui verranno organizzate le isole ecologiche.  

Il nuovo Piano Regolatore Generale Comunale il cui iter è in corso di approvazione, porterà nel 

corso del 2024 ad avere uno strumento u'le al recupero urbanis'co dei fabbrica' (ristru/urazione 

residenziale, bed and breakfast, ecc.), delle aree di interesse rilevante sia in termini di potenzialità 

produ7va (sopra/u/o rivalorizzazione agricola e agroalimentare, vigne' e bosco), sia residenziale 

e di sviluppo di nuove infrastru/ure. 

D’altro canto quasi la totalità del territorio comunale è ogge/o di valutazione idrogeologica con 

parecchi limi' sopra/u/o sul piano della geomorfologia dei terreni. Sarà quindi necessario 

affrontare anche un programma di manutenzione straordinaria de/ata dall’avanzamento delle 

specie vegetali infestan' e dalla prevenzione, causa dell’abbandono dei terreni, e delle variazioni 

clima'che. A tal proposito vi è in programma una riorganizzazione del Gruppo Comunale di 

Protezione Civile, una realtà che necessita sicuramente del supporto di risorse ma che fornisce un 

insos'tuibile rapido pronto intervento nei momen' cri'ci. Sarà auspicato un coinvolgimento della 

parte più giovane dei residen'. 

Proseguiranno gli interven' di messa in sicurezza sopra/u/o in funzione alla capacità di a7ngere a 

contribu' pubblici. Si prevede di proseguire con gli interven' di ripris'no dei man' stradali su 

strade comunali, delle strade rurali e dei sen'eri e lo studio di percorsi pedonali prote7 in alcune 

zone dell’a/uale viabilità. 

 

Lavori pubblici/patrimonio dell’ente 

Il Comune dispone di alcuni immobili u'lizzabili e rivalorizzabili. 

L’immobile di frazione Chiesa, ex-scuole, si trova in una condizione generale pressoché di completa 

ristru/urazione. E’ stata da poco ul'mata la posa dei nuovi serramen'. L’Amministrazione dispone 

dell’u'lizzo esclusivo del piano superiore in cui è in corso di riordino l’archivio comunale. 

Il piano inferiore, ovvero rialzato, sarà riservato all’Associazione Cammino Eusebiano, la quale 

ges'rà l’ospitalità di pellegrini dei cammini di fede mediante ostello, nel proge/o nato da Ternengo 

che vede parte integrante il nostro Paese sulla via che da Vercelli giunge ad Oropa e che tocca tu7 

i luoghi e le realtà interessante al culto di Sant’Eusebio, nostro patrono. 

 



Sono previs' interven' di ampliamento degli uffici comunali (ufficio tecnico) nell’immobile ex-

Vertulli. Con il proge/o di ristru/urazione verrà rivisto l’impianto di clima'zzazione della adiacente 

biblioteca comunale, per valutare l’integrazione e ria7varne la sua apertura. 

Per quanto riguarda l’area di Ca’ Nossa, è previsto di ristru/urare i piani superiori per ricavo di 

alloggi di differen' dimensioni. Si riprende il piano lavori eseguito dalla precedente 

Amministrazione, la quale è già intervenuta nel rifacimento degli impian' ele/rico e parzialmente 

idro-sanitario, oltre alla coibentazione del te/o già approntata durante il suo completo 

rifacimento. Oltre a rivalorizzare un immobile disabitato da molto tempo, la ristru/urazione 

prevederà anche un ritorno finanziario. 

Sull’immobile di frazione Oro a/ualmente locato a privato, è previsto di proseguire sulla 

ristru/urazione. Sono sta' già appronta' il rifacimento della copertura della casa ed il rifacimento 

dell’impianto di riscaldamento, oltre al recente rifacimento della copertura del fabbricato 

accessorio con smal'mento del vecchio te/o in eternit. Sono previs' l’adeguamento dell’impianto 

ele/rico dell’immobile (sull’argomento vi è anche un’ordinanza a7va che pone in stre7ssima 

sorveglianza l’uso dell’impianto), e il rifacimento dei serramen'. Ovviamente sarà auspicabile 

l’a/esa di contribu' in tale direzione, e questo al fine di tenere valorizzato il patrimonio dell’ente 

alla luce delle nuove dire7ve in materia in termini di classe energe'ca. L’Europa ci sta ponendo dei 

pale7. 

Sono ipo'zza' alcuni interven' nel nostro cimitero locale. Oltre a garan're la naturale ges'one dei 

pos' di tumulazione e inumazione, saranno valuta' modici ampliamen' e interven' per 

abba7mento barriere archite/oniche. 

In termini di riqualificazione più ampia, l’area ex-Dugandja sarà invece studiata quale area 

spor'vo/ricrea'va all’aperto, nella quale grazie ad un contesto sopraelevato di anfiteatro naturale, 

pone in sicurezza qualsiasi a7vità sopra/u/o legata ai più giovani venga organizzata e svolta su di 

essa. 

La sistemazione di questa area consen'rà di valutare una riqualificazione futura dell’area 

retrostante il municipio (ex-campe/o). 

 

Turis�co/rice�vo/culturale 

Ho già argomentato l’incen'vo al recupero immobiliare parlando del nuovo PRGC; 

l’Amministrazione porrà a/enzione alla valorizzazione del patrimonio culturale, storico, di 

conservazione delle memorie e della promozione del territorio. Ribadisco che il dialogo con ogni 

forma ed en'tà associa'va del nostro paese è aperta, così come la valutazione dei programmi di 

promozione ai quali l’Amministrazione resta collabora'va. 

 

Tema�che giovanili 

Punto trasversale e che tocca varie aree tema'che ma tu/e focalizzate al mondo giovanile. 



Oltre ai temi affronta' e rela'vi ad area spor'va e Protezione Civile, saranno ricerca' tu/e quelle 

opportunità per integrare il giovane al mondo della pubblica amministrazione, coinvolgendolo per 

le a7vità proge/uali, bandi, ecc. ed u'lizzando il sistema dello stage/'rocinio. 

 

Bilancio e Finanza 

La poli'ca che questa Amministrazione a/uerà, nell’interesse dell’Ente e dei suoi ci/adini 

contribuen', porrà sempre un riguardo sul piano tributario affinché il ge7to economico dell’ente 

venga salvaguardato per la copertura dei servizi e secondo le norme vigen', tutelando tu/avia le 

capacità economiche delle famiglie. 

Sarà perseguita ogni forma di bando e richieste di contributo pubblico che l’Ente a/raverso la sua 

stru/ura riuscirà a partecipare e farne richiesta, in quanto risorse di enorme valore. Ovviamente a 

questo è richiesta preparazione e capacità che sono già state individuate sule cara/eris'che 

professionali e di esperienza di diversi consiglieri. 

Infine, la salvaguardia dei fondi dell’Ente è propedeu'ca alla capacità di affrontare gli inves'men', 

sopra/u/o in quei casi in cui si ricevono contribu' pubblici solo a consun'vo, ovvero a 

rendicontazione avvenuta del piano d’inves'mento. Questo aspe/o garan'sce di rimanere in 

sicurezza nella ges'one della spesa corrente del bilancio, e questo per evitare che vadano in deficit 

opera'vo capitoli essenziali quali spese per servizi e retribuzione del personale. 

Chiedo ai miei Assessori se hanno da specificare/integrare qualche aspe/o dimen'cato. 

*** 

Quanto ho riferito al Consiglio rappresenta l’indirizzo di mandato di questa Amministrazione. 

 

 Il Sindaco 

 Luigi Russo 


